

# தமிழ்நாட்டை

# உலகின் மனிதவளத் தலைநகராக மாற்றுவோம்!

## சென்னையில் - தகவல் தொழில்நுட்ப உச்சி மாநாட்டைத் தொடங்கி வைத்து - முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலின் உரை!

**சென்னை, பிப்.24- முதலமைச்சர் மு.க.ஸ்டாலின் அவர்கள் நேற்று (23.02.2024) நந்தம்பாக்கம், சென்னை வர்த்தக மையத்தில் நடைபெற்ற Umanage TN 2024 தகவல் தொழில்நுட்ப உச்சி மாநாட்டில் உரையாற்றுகையில், "தமிழ்நாட்டை உலகின் மனிதவளத் தலைநகராக மாற்றுவோம்!" என்று குறிப்பிட்டார்.**

**இம்மாநாட்டைத் தொடங்கி வைத்து முதல்வர் அவர்கள் ஆற்றிய உரை வருமாறு:-** தகவல் தொழில்நுட்பத்தை முன்வைத்து நடைபெறும் இந்த மாபெரும் மாநாட்டை ஏற்பாடு செய்துள்ள தகவல் தொழில்நுட்பத் துறை அமைச்சர் பழனிவேல் தியாகராஜன் அவர்களை முதலில் நான் பாராட்டுகிறேன்.

மூன்று தலைமுறையாக, நாட்டிற்கு தொண்டாற்றி வருகும் குடும்பத்திற்குச் சொந்தக் காரர் அவர்! இந்தியாவின் சிறந்த கல்வி நிறுவனங்களில் ஒன்றான திருச்சி என்.ஐ.டி யேயும், உலகத்தின் தலைசிறந்த கல்வி நிறுவனமான எம்.ஐ.டி யேயும் படித்தவர். பல ஆண்டுகள் வெளிநாட்டில் படித்து வேலை செய்திருந்தாலும், அங்கேயே தங்கிவிடாமல், தமிழ்நாட்டுக்குத் திரும்ப வந்து, இங்கேயும் தொழில் வர்த்தகம் என்று ஒதுங்கிவிடாமல், அவருடைய அப்பா, தாத்தா போலவே அரசியலில் பங்கெடுத்து, தன்னுடைய அறிவார்ந்த தலை தமிழ்நாட்டு மக்களின் நலனுக்கு கொடுத்துக் கொண்டு இருக்கக்கூடியவர் அவர்.

### வேலைவாய்ப்பு அதிகரிக்கும்!

நம்முடைய ஆட்சியில் முதல் இரண்டு ஆண்டுகளில் நிதியமைச்சராக மிகச்சிறப்பாக செயல்பட்டு பல மாற்றங்களுக்கு வித்திட்டவர் அமைச்சர் பி.டி.ஆர்.பழனிவேல் தியாகராஜன் அவர்கள். அவரை நான் ஐ.டி. துறைக்கு மாற்றினேன். அவரை நான் மாற்றியதற்கு காரணம் ஐ.டி துறையிலேயும், நிதித்துறை போல மாற்றங்கள் தேவைப்பட்டது. அவருடைய தலைமையில் தகவல் தொழில்நுட்பத் துறை மூலமாக தமிழ்நாட்டினுடைய பொருளாதார வளர்ச்சியும், தமிழ்நாட்டு இளைஞர்களுக்கான வேலைவாய்ப்பும் அதிகமாகும்.

நான் கொடுத்த பொறுப்பை அவர் சிறப்பாக செயல்படுத்துகிறார் என்பதற்கு இந்த மாநாட்டே எடுத்துக்காட்டாய் அமைந்திருக்கிறது. அவருடைய பணி மேலும் சிறக்க வாழ்த்துகிறேன்! பாராட்டுகிறேன்!

கால்நூற்றாண்டுக்கு முன்பே, வருங்காலம் என்பது, கணினியின் காலம்; தொழில்நுட்ப காலம் என கணித்தவர், முத்தமிழறிஞர் கலைஞர் அவர்கள்! அதனால்தான், 1996-2001 காலகட்டத்திலேயே கணினி வாசலை தமிழ்நாட்டில் திறந்து வைத்தார். அவரால் மேற்கொள்ளப்பட்ட மொலெனோக்குப் பார்வைகொண்ட முயற்சிகளால்தான், இந்தியாவின் ஐ.டி. தொழிற்புரட்சியில் தமிழ்நாடு முதன்மையான மாநிலமாக திகழ்கிறது.

இந்தியாவிலேயே முதன்முதலாக 1997ல் ஐ.டி. பாலிஸி, ஐ.டி.க்டு என்று தனித் துறை, டாலக் ஃபோர்ட்ஸ், தமிழ்நெட்99 என்று ஐ.டி துறையில் தமிழின் மாபெரும் பாய்ச்சல் கலைஞர் ஆட்சிக்காலத்தில்தான் தொடங்கியது. நாட்டின் முதல் ஐ.டி. பார்ச்சை, டைட்டல்



தமிழ்நாடு முதலமைச்சர் மு.க. ஸ்டாலின் அவர்கள் நேற்று (23.2.2024) நந்தம்பாக்கம், சென்னை வர்த்தக மையத்தில், தகவல் தொழில்நுட்பவியல் மற்றும் டிஜிட்டல் சேவைகள் துறை சார்பில் இரண்டு நாட்கள் நடத்தப்படும் "Umanage TN" தகவல் தொழில்நுட்ப உச்சி மாநாட்டை தொடங்கி வைத்து, உரையாற்றினார். இந்திகழ்ச்சியில், குறு, சிறு மற்றும் நடுத்தரத் தொழில் நிறுவனங்கள் துறை அமைச்சர் தா.மோ. அன்பரசன், தகவல் தொழில்நுட்பவியல் மற்றும் டிஜிட்டல் சேவைகள் துறை அமைச்சர் முனைவர் பழனிவேல் தியாகராஜன், ஒன்றிய மின்னணுவியல் மற்றும் தகவல் தொழில்நுட்ப அமைச்சுத்தின் செயலாளர் எஸ். கிருஷ்ணன், தகவல் தொழில்நுட்பவியல் மற்றும் டிஜிட்டல் சேவைகள் துறை கூடுதல் தலைமைச் செயலாளர் தீரங்குமார், தமிழ்நாடு மின்னணு நிறுவனத்தின் மேலாண்மை இயக்குநர் டாக்டர் எஸ். அனீஷ் சேகர், HCL Tech நிறுவன மேலாண்மை இயக்குநர் சி. விஜயகுமார், HP India நிறுவன துணைத் தலைவர் மற்றும் மேலாண்மை இயக்குநர் திருமதி. இஸ்மிதா தாஸ்குப்தா, ஈஸ் சுந்தரம் மற்றும் அமெரிக்கா, ஐப்பான், பிரான்ஸ், கொரியா மற்றும் ஆஸ்திரேலியா நாடுகளின் தூதரக அதிகாரிகள், ACT நிறுவன தலைமை இயக்க அதிகாரி சந்தீப் மோகன் குப்தா மற்றும் அரசு உயர் அலுவலர்கள் கலந்து கொண்டனர்.

புங்காவை 2000ஆம் ஆண்டில் உருவாக்கினார்.

### நவீன தமிழ்நாட்டின் சிற்பி கலைஞர்!

இது எல்லாவற்றையும் கால்நூற்றாண்டுக்கு முன்பாகவே செய்த பெருமை கலைஞரை தான் சேரும்! அதனால்தான், நாங்கள் அவரை நவீன தமிழ்நாட்டின் சிற்பி என சொல்கிறோம். ஐ.டி.க்டு கலைஞர் காலம் எப்படி பொற்காலமோ, அதேபோல, நமது திராவிட மாதல் அரசின் ஆட்சிக்காலமும் இருக்க வேண்டும் என்று செயல்படுகிறோம்! அதனால்தான், நீண்ட ஆலோசனை களுக்கு பிறகு, தமிழ்நாடு தரவு மைய கொள்கை 2021, தமிழ்நாட்டிற்கான தரவுக் கொள்கை 2022, தகவல் தொழில்நுட்பத் துறைக்கான தரநிலை கொள்கை-2022, தகவல் தொட்டி உட்கட்டமைப்பிற்கான கொள்கை2022 என முக்கியமான தகவல் தொழில்நுட்ப கொள்கை முடிவுகளை அறிக்கைகளை அரசு வெளியிட்டிருக்கிறது.

அதோடு, பொது, தனியார் கூட்டு முறையில் தகவல் தொழில்நுட்ப நகரங்களும், டைட்டல் புங்காக்களும் உருவாக்க, தகவல் தொழில்நுட்ப புங்கா கட்டமைப்பாளர்கள் மற்றும் முதலீட்டாளர்களுடன் ஆலோசனை களை மேற்கொண்டோம். அனைத்து தகவல் தொட்டிப் பிறிடுவன்களுடன் பேச்சுவார்த்தை நடத்தி 5G அலைக்கற்றை அமைப்பதை துரிதப்படுத்தினோம்.

இயற்கை பேரிடர் காலங்களில், இணையம் மற்றும் தகவல் தொட்டி இணைப்புகள் செயலிழக்காமல் இயங்க, தேவையான முன் நேற்பாடுகள் குறித்து விவாதித்தோம். அனிமேஷன், விஷுவல் எடுபெட்டல், கணினி விளையாட்டுகள் மற்றும் காமிக்ஸ் துறை சார்ந்த நிறுவனங்களுடன் இரண்டு முறை

கலந்துரையாடல்கள் நடத்தினோம்.

### எனக்கு 2 கனவுகள்!

நம்முடைய தமிழ்நாட்டில் இந்தத் துறைகளில் வர்த்தகம் துவங்குவதற்கான முயற்சி களை செய்து கொண்டிருக்கிறோம். நான் அடிக்கடி சொல்வதுண்டு, எனக்கு இரண்டு கனவுகள் இருக்கிறது.

ஒன்று, தமிழ்நாட்டை டிரில்லியன் டாலர் பொருளாதாரமாக உயர்த்தவேண்டும்! மற்றொன்று, உலகத்தின் மனிதவள

**கால்நூற்றாண்டுக்கு முன்பே, வருங்காலம் என்பது, கணினியின் காலம்; தொழில்நுட்ப காலம் என கணித்தவர், முத்தமிழறிஞர் கலைஞர் அவர்கள்! அதனால்தான், 1996-2001 காலகட்டத்திலேயே கணினி வாசலை தமிழ்நாட்டில் திறந்து வைத்தார். அவரால் மேற்கொள்ளப்பட்ட தொலை நோக்குப் பார்வைகொண்ட முயற்சி களால்தான், இந்தியாவின் ஐ.டி. தொழிற்புரட்சியில் தமிழ்நாடு முதன்மையான மாநிலமாக திகழ்கிறது.**

தலைநகரமாக தமிழ்நாட்டை மாற்றவேண்டும்! அதற்காக முழு ஈடுபாட்டுடன் என்னை நானே அர்ப்பணித்து கொண்டிருக்கிறேன். வளர்ச்சி என்பதை வெறும் எண்கள் மட்டும் அல்ல, மக்களுடைய வாழ்க்கைத் தரத்தில் காட்டுகிறோம். அனைத்து துறைகளும் அதற்கான செயல் திட்டங்களுடன் சிறப்பாக செயல்படுகிறது. அதில் முக்கியமான துறையாக தகவல் தொழில்நுட்பத் துறை இருக்கின்றது என்பதில் எனக்கு மிகுந்த மகிழ்ச்சி!

ஐ.டி. துறையுடன் வளர்ச்சியும், முன்னேற்றமும் இப்போது நம்முடைய கண்முன்னாடி தெரிகிறது. தலைவர் கலைஞர் 'தமிழ் நெட்99' மாநாட்டை நடத்தி 25 ஆண்டுகள் ஆகின்ற இந்த நேரத்தில், தமிழ் இணையக் கல்விக்க் கழகம் சார்பாக 'கணித்தமிழ் 24' மாநாட்டை நடத்தியிருக்கிறோம்.

### திராவிட மாதல் ஆட்சியின் தனித்தன்மை!

10 நாடுகளிலிருந்து 60க்கும் மேற்பட்ட கல்வியாளர்கள், அறிஞர்கள், தொழில்துறை வல்லுநர்கள் இதில் கலந்து கொண்டார்கள். செயற்கை நுண்ணறிவு, இயந்திரவழிக் கற்றல் போன்ற துறைகளில் மொழியின் முக்கியத்துவத்தை புரிந்துகொள்ள, செயற்கை நுண்ணறிவுக் காலத்தில் இந்தியாவிலேயே முதல் மாநிலமாக, ஆங்கிலம் அல்லாத மொழியில் ஒரு தொழில்நுட்ப மாநாட்டை வெற்றிகரமாக நடத்தி முடித்திருக்கிறோம். இதுதான் திராவிட மாதல் ஆட்சியினுடைய தனித்தன்மை!

'எஸ்காட்டில்' அனுமதி வழிமுறைகளை மேம்படுத்தியதால், 5G அலைக்கற்றை நடைமுறைப்படுத்துவதை துரிதப்படுத்தியிருக்கிறோம். தமிழ்நாடு டிஜிட்டல் மயமாக்கல் விபுலத்தை அறிமுகப் படுத்தியது, சென்ற ஆண்டு செய்த சாதனைகளில், முக்கியமான ஒன்று!

நீண்டகாலமாக தடைப்பட்டிருந்த தமிழ்நாடு ஃபைபர்நெட் அமைப்பை விரைவுபடுத்தியிருக்கிறோம். "நான் முதல்வன்" திட்டத்தின்கீழ், ஐ.சி.டி. வழியாக நடத்தப்படுகின்ற பயிற்சித் திட்டங்களை அதிகரித்திருக்கிறோம்.

### இது ஒரு டிஜிட்டல் புரட்சி!

தமிழ்நாடு மின் ஆளுமை முகமை வழியாக 36 துறைகளின் 751 திட்டங்கள் டிஜிட்டல் மயமாக்கப்பட்டிருக்கிறது. தமிழ்நாட்டில் இருக்கின்ற 38 ஆயிரத்து 292 இ-சேவை மையங்களில், 25 ஆயிரத்து 726 மையங்கள் கடந்த ஆண்டு அமைக்கப்பட்டிருக்கிறது! இது ஒரு 'டிஜிட்டல் புரட்சி' இல்லையா?

## டென்மார்க் - நார்வே நாடுகளில் உள்ளதுபோல - காவிரியில்

## ஆகாயத் தாமரைகளை அகற்றி எருவாக மாற்றும் திட்டம் - அரசு பரிசீலிக்கும்!

### சட்டப் பேரவையில் அமைச்சர் துரைமுருகன் தகவல்!

**சென்னை, பிப். 23- சட்டப் பேரவையில் உறுப்பினர் பி.தங்கமணி கேட்ட கேள்விக்கு பதிலளித்த அமைச்சர் துரைமுருகன், டென்மார்க் - நார்வே நாடுகளில் உள்ளதுபோல - காவிரியில் ஆகாய தாமரைகளை அகற்றுவது மாத்திரமல்ல, அதை எருவாக மாற்றும் திட்டத்தை தமிழ்நாடு அரசு பரிசீலிக்கும் என்று குறிப்பிட்டார்.**



விட்டன. இப்போது குடிப் பதற்கு தண்ணீர் அங்கே எடுக்கின்றபோது, வாசம் அதிகமாக வருகின்றது. தண்ணீரிலே விஷம் கலக்கின்ற அளவிற்கு ஆகாயத் தாமரைகள் இருக்கின்ற காரணத்தினால் அந்த ஆகாயத் தாமரைகளை அகற்றுவ தாமரைகளை அகற்றுவதற்கு அரசு சிறப்புத் திட்டத்தை கொண்டுவந்தால்

தான் இதுபோன்ற வறட்சிக் காலங்களில், ஏனென்று சொன்னால் அருகிலே இருக்கின்ற சாக்கடைத் தண்ணீர் அதில் கலந்து கொண்டிருக்கிற காரணத்தினால் அந்த ஆகாயத் தாமரைகள் வளர்ந்து கொண்டே இருக்கின்றது. ஆக அதற்கு ஒரு சிறப்புத் திட்டம் கொண்டுவர வேண்டுமென்று இந்த நேரத்திலே நீர்வளத் துறை அமைச்சர் அவர்களை கேட்டுக்கொள்கின்றேன்.

**அமைச்சர் துரைமுருகன்:** உறுப்பினர் பி. தங்கமணி அவர்கள் சொல்வது நியாயம்தான். தென்சை மாவட்டம் போன்ற பரந்த இடங்களில் எல்லாம் ஆகாயத் தாமரைகளை எடுத்திருக்கிறோம். சமீபத்திலே நான்



இவ்வாறு அமைச்சர் பதிலளித்தார்.